

名人与城市

阮仪三谈中国古城保护

本报记者 侯丽



上海徐家汇藏书楼



平遥古城

中国的古城曾经非常有特色

上世纪50年代末，阮仪三所在的上海同济大学建筑系有许多海外归来的优秀老师。当时建筑系请来了德国专家，讲授欧洲城市建设史。专家们建议应研究中国的古城，研究古城的保护。“当时我跟着同济大学研究中国城市史的老师学习，并担任助教，学到了许多东西。”

同济大学建筑系在国内外不同时期的建筑思潮面前，始终抱着冷静观察、独立思考的态度，具有兼容并蓄、博采众长的胸襟，这使得同济建筑系拥有一种独特的学术品格。

大学毕业后，从1961年至1964年，阮仪三对中国城市进行了一次全面的调查，基本上把当时中国最有名的城市跑遍了。当时，上海徐家汇藏书楼拥有全国最多的县志，大约有43万卷，内容广博，品种繁多，涉及到内地大部分的城市形态。“那会儿，每个城市都有自己的特色，北方的就是北方的，南方的就是南方的，高原的就是高原的，平原的就是平原的，而且都有完整的史料记载。”

当时，内地的经济状况不好，尤其是1961年、1962年间，阮仪三在全国做调查历尽艰辛。不过，这些调查却为他跟随老师合写《中国城市建设史》的初稿奠定了基础。

上世纪80年代，经济开始复苏，许多城市开始大规模地开发、建设，但是却没有明确的科学的建设思路。当时有人提出“复兴开路”的说法，修马路、拆掉旧城建新城。在这样的大背景下，许多城市的古建筑被拆除。

阮仪三尤其提到了山西的古城古镇。我国60%至70%以上的重要木结构古建筑在山西。山西许多古城都有非常完美的形态，里面有晋商留下的明清风格的建筑等。“上世纪60年代的大同，作为边防城市，边防设施完整，非常有特色，但到80年代时就被拆得差不多了。当时觉得非常苦恼、非常可悲。”

古城保护遭遇 巨大挑战的几个阶段

阮仪三说，如果总结一下，我国的古城、古建保护遭遇挑战集中在几个阶段：一个阶段是上世纪80年代初，全国各地大兴土木，拆房子、修马路、建新城，很多老建筑、老城镇就在这样的建设中被拆掉了。”

周庄最终保护下来也是因为较穷，较偏僻。在上个世纪80年代初，周庄还是个交通闭塞的小镇。从上海到周庄，来回要花4天时间。镇上不通公路，必须坐船才能到达。也正是因为如此，周庄当时还没有被毁坏，完整地保留了明清民国以来的历

另一个阶段是上世纪90年代以后，房地产的开发给许多城市的古建筑、文化遗产的保护带来了巨大影响。“1982年，我国颁

史风光。

阮仪三提议保护周庄时，在当地受到了冷遇。2000年，为了进一步发展旅游，苏州市要规划修建一条公路，准备从周庄西北侧穿镇而过。在分管副市长的主持下，公路很快开到了周庄门口。而阮仪三却铁了心要阻止这条公路的修建，为此不惜与一些官员发生了正面冲突。

最终，在阮仪三的规划保护方案下，周庄重新焕发了生机，旅游也逐渐红火起来。

“多亏平遥、周庄 开发得慢了一点”

今天的平遥以其保存完好的明清古城和古建筑而闻名，而在1980年阮仪三开始关注它的时候，平遥正在进行拆迁。

阮仪三说，因为当时的平遥比较穷，没太多钱搞建设，因此，它的拆迁还算慢的，刚刚扒了几个城墙口子，一条大马路开进去180公尺，拆掉了三十几幢明代建筑，拆掉了一百几十幢清代建筑。而在山西的其他城市，有的当时已经拆了几百幢、几千幢。

其实，当年的太谷、祁县、忻县、解休，跟平遥一样，都是非常有价值的古城。上世纪60年代，阮仪三去调查过这些城市。紧邻平遥的，叫做太谷城，是孔祥熙的故乡，平遥是有著名票号的城市，太谷也是。最大的票号在平遥，第二大票号在太谷。

“当时平遥有7家大票号，太谷有17家大规模的票号。当时平遥和太谷是姐妹票号城市，而且太谷比平遥还大，有完整的城墙，完整的钟鼓楼，完整的孔庙，完整的第一种各种各样的坛庙，很多很好的民居。”阮仪三说：“就在80年代，太谷开始拆掉旧城建新城，大马路通进去，汽车开进去，现代化了，但许多古建筑也被拆掉了。”

周庄最终保护下来也是因为较穷，较偏僻。在上个世纪80年代初，周庄还是个交通闭塞的小镇。从上海到周庄，来回要花4天时间。镇上不通公路，必须坐船才能到达。也正是因为如此，周庄当时还没有被毁坏，完整地保留了明清民国以来的历

阮仪三，1934年11月21日生于苏州市。同济大学建筑与城市规划学院教授、博士生导师。同济大学国家历史文化名城研究中心主任，全国历史文化名城保护专家委员会委员，历史文化名城学术委员会副主任。1951年至1956年服役于中国人民解放军海军。1956年9月考入同济大学，1961年7月毕业留校至今。

上个世纪80年代以来，阮仪三为平遥、周庄、丽江等众多古城古镇的保护辛勤工作，享有“古城卫士”等美誉。在首批“全国十大历史文化名镇”中，有五个镇的保护规划出自阮仪三之手。



周庄水乡

走进博物馆

开封地下古城有望重见天日

——由“城摞城”博物馆看千古之谜

修文

开封人祖辈流传着这样的话：“开封城，城摞城，地下埋有几座城”和“开封城摞城，龙亭宫摞宫，潘杨湖底深藏几座宫”。这些流传在很多历史文献中都有记载，可很长时间没有什么物证来证实。

1981年5月中旬，开封市园林部门在潘家湖清淤施工中，发现推土机推出很多古建筑用的方八砖和朱砂红的帘子篾，人们马上将情况汇报给开封市博物馆负责人。

2000年5月，为了印证开封城摞城的传说，开封市城墙文物保管所选择西门城楼一段城墙的地基部分进行发掘，结果发掘出一段保存完好、清晰可见的隋唐古道遗迹。更令人惊奇的是，在第二层古道下约50厘米深处，年代更为久远的古马道也惊现出来。三层古马道真切展示了开封城摞城的奇特景观。

为了让城墙摞城墙、马道摞马道的千古奇观展现在人们面前，同时又不破坏大梁门和古城墙的整体面貌，开封市2004年8月在大梁门北侧150平方米的城

摞城遗址上，用20毫米厚的防弹玻璃搭建了一个透明的开封城摞城展览馆。

开封考古人员经过20多年的发掘勘探发现：开封市地下3米至12米深处上下叠压着6座城池——3座国都、两座省城、一座中原重镇。这6座城池自下而上分别是：战国时期魏国的大梁城，唐代的汴州城，五代及北宋时期的东京城，金代的汴京城，明代的开封城，清代的开封城。这些地下古城能不能开发出来，一直是人们关注的焦点。

据开封市文物管理局副局长、开封市文物工作队队长刘春迎介绍，大梁城位于约距现在地表12米至14米深处，汴州城约距地表10米至2米深，东京城约距地表8米至10米深，金汴京城约距地表6米深，明开封城约距地表5米至6米深，清开封城约距地表3米深。

考古人员在潘家湖下还发现了一些文物。刘春迎说：“这些古城都是被黄河水淹没的，而每次洪水过后，幸存下来的和外来的人们知道下面有宝贝，他们纷纷挖宝，所以留存下来的文物并不多，但他们不可能挖得很干净。我们考古发现的只是一些墙体和根基，不像人们想象的、仍然屹立着的宫殿。”

1984年8月17日至9月13日，开封考古工作者在中山路地下4.5米处发现并挖掘出了州桥。

根据对州桥桥面的清理和对桥的实测，该桥南北长17米、东西宽30米、孔高6.58米、拱跨5.8米，据说桥券内跑公交车绰绰有余。桥面用的是青石板，但石板已残缺不全，裸露在外的大部分是青砖。桥洞内出土文物件，有瓷碗、瓷炉、瓷盆、瓷罐等，分属金、元、明等朝代。可惜因为桥的两端上面都是大型建筑物，无法进一步发掘。考古工作者只能回填。淤泥埋在现地平面以下4米处。据《东京梦华录》记载：“州桥，正名汉桥，对于大内御街。其桥与相

天地留存了上海里弄的风貌，吸引了很多人到这里欣赏上海石库门留存的历史建筑，体会这些建筑的风韵。”可以说，新天地很好地利用了历史因素。”

阮仪三对江南古典私家园林的研究有着自己独到的见解。不同于集合了全国许多财富、官方色彩浓重的北京皇家园林，江南古典私家园林来自于家庭，更多地附带了主人的想法、理念，家庭个人的文化气息浓厚。江南古典私家园林的产生可谓“天时、地利、人和”。自隋唐以来，江南地区一直保持着良好的经济发展态势，园林兴建不辍，这些私家园林一般富有文心和书卷气，景色“雅、朴”，因地制宜，富有个性；居住与园林的游赏功能密切结合。“中国的园林中，苏州保护得很好，江南一带保护得好的还有扬州、吴县、上海等，都留下了很多极有价值的园林。苏州园林的风格至今对我们的影响很大，比如建筑大师贝聿铭，他的许多作品就传承了苏州园林的特色。”

中国有一句流传很广的赞语，即“江南园林甲天下”。江南私家园林是中国传统园林的代表，是园林艺术的珍宝，苏州园林还被列入世界遗产名录。阮仪三说，他的最新研究成果《江南古典私家园林》马上上市，书中对现存不多的实例进行赏析，通过文字和丰富的图片，展现给读者一处处江南的园林以及一个个园林的江南，以此呼吁人们加大对这些园林的重视和保护。

我在延安考察时，注意到了一个有趣的语言现象，当地人口头上频繁出现一个动词：“闹”，闹秧歌、闹社火、闹花灯、闹生产、闹秋收。我问他们，为什么总要用这个“闹”字？一个老人告诉我，说陕北人天性喜闹。

埃德加·斯诺曾经望着延安的沟梁峁壑发出这样的感慨：这是风神的杰作，是抽象派画家的胡涂乱抹。他惊叹：“人类能在这样恶劣的自然条件下生存，简直是一种奇迹。”

在这种由刚强作为底蕴的“闹”一旦侵入到人们的社会生活中，便演绎出另一种博大宏阔的历史图景。千百年来，无数英雄豪杰在这里叱咤风云，建立丰功伟业。比如：轩辕黄帝在这里开创了华夏文明，大禹在这里治理天下洪荒，与黄河壶口瀑布相映成辉；战国时期的著名军事家吴起在这里长期镇守，他的英名与这里的吴起镇一同传至今日；秦始皇曾两次涉足这里，把宽30多米、长700余公里的秦直道从关中直修到了包头以北的九原；西汉时期的飞将军李广长期在这一带驻守，龙城飞将御匈奴，胡马岂敢度阴山；东晋的安帝将军桓温（又名刘勃勃，即赫连勃勃）在这里建立了大夏王国，统万城遗址留存至今；北魏出生在延安城南花源村的巾帼英雄花木兰，替父从军，传为千古佳话；北宋时出生于神木县杨城的名将杨继业，英名流传至今（杨于公元986年在晋北作战时重伤被俘，后绝食而死）；党项族首领李继迁、李元昊在这里建立了西夏王国，与宋王朝分庭抗礼100余年，其疆域从黄河晋陕峡谷直到西夏王都城——兴庆府（今银川）……

千百年来，穷山恶水给陕北人带来诸多苦难。但在陕北人的精神世界里，他们并不甘于听天由命。为了打破环境所给予他们的这种严酷与沉闷，他们在生活中时不时地要调腾一下。一个“闹”字，使延安人超越了现实的苦难。事实上，他们超越苦难的方式不是回避，而是一种坦然面对。这并非是一个孤证。比如：他们将“出生”叫做“落草”，将“死亡”叫做“上山”，这是一种幽默？抑或是一种调侃？至于“生存”，他们干脆就将其叫做“受苦”，还有更加形象生动的说法：“熬！”

在漫长的岁月里，怎么来对付这个“熬”字呢？延安人出了这个“闹”字。大千世界中，金克木，水克火，而延安人如今用“闹”来克“熬”，应该也是大自然演进的一种平衡法则。一个“闹”字，道破天机。如何打发那些单调乏味的岁月，时不时地闹一下？闹什么呢？闹秧歌、闹社火、闹花灯。这一闹，打破了沉寂，释放了郁气，闹是必须的，因为那“闹”字包含着人类的天性，或者说是野性——桀骜不驯，狂放不羁。事实上，延安人表面的“闹”是以其骨子里的“强”作为底蕴的，这中间透出延安人剽悍的民风。

俗话说：一方水土养一方人。关于延安人的性格特征，在当地的一些志书上有描述。“俗强悍、喜吉利；习骑射、尚忠勇”（清《延安府志》）；“尚气节、先勇力”（明《延安府志》）；“怀忠畏法、果敢勇往”；“习弓矢、好战斗”；“好交崇俭，民风淳朴，虽贫苦不为盗贼。惟妇不知，自昔已然”（清《榆林府志》）；“水甘土厚，风习冲和；民尚勤朴，多喜射猎，不事纺织；文武士大夫尚气节”；“土风淳朴，民情愚憨，务本不知逐末”（清《延安府志》）……“及安定、北地、上郡、西河，皆迫近戎翟（狄），修心备战，高上气力，以射猎为先……以材力为官，名将多出焉。”（《汉书·地理志》）

延安人的所有“闹腾”，在1935年中央红军到达延安之前，都只具有形式上的价值，并无助于社会的改良乃至革命。因而，无论是闹社火、闹秧歌，还是闹花灯，闹来闹去，闹了个“只许州官放火，不许百姓点灯”。无论是腰鼓的老把式还是秧歌的伞头们都知道，只有共产党来了之后，陕北人才知道了“闹革命”，陕北人俗称：“闹红”。

延安人通过自己的革命实践终于认识到，唯有跟着共产党“闹革命”，才能使他们这些受苦人过上好光景。谁能料到，尔后延安人的生活竟产生了如此大的影响。据笔者考证，“闹革命”是延安人的原创发明。很显然，后来，人们吸收了延安人这种形象生动的语言方式。“闹”是非常形象且富有诗意的一个字（古人诗云：红杏枝头春意闹），它里面包含着原始的生命冲动，有一种由于对现状的不满而引发的宣泄，这种宣泄酣畅淋漓无所顾忌，有一种豁出来的感觉。

从文字语言的情感诉求上来讲，“闹”字不仅具有力度，而且具有鼓舞性与战斗性。

经有一家房地产公司想大面积开发地下城，因为需要资金量太大而望而却步了。

地下古城有望重见天日

如今，开封终于对地下城开始了开发。日前，地面上的搬迁工作已经展开。根据开封市国土资源局对《大宋文化博物馆·开封城摞城新郑门遗址建设项目规划拆迁范围实施房屋拆迁》的批复，此次拆迁房屋总建筑面积49286.67平方米，具体范围是：夷山大街以西、汉兴路以北，宋城广场以南、金明小学以东。

由于开封市地势低于黄河河床，地下水位十分高。一位家住开封的朋友说，他家院子里的井压只打了3米就出水了。要开发地下城，水位高成了“拦路虎”。

长期

研究、关注开封地下城的河南大学宋代历史研究所所长程民生教授说：“开封地下城丰富，层次多，年代久，保存完好，在全国少见。很多单位都曾经想开发，但没法开发。因为现在的开封市的中轴线和地下城的中轴线一致，如果开发需要城市进行大规模的搬迁。但部分开发是完全可以的。战国时的大梁城保存最完整，在地下20米左右，受水位限制，开发是不可能的。”据他讲，曾

州桥挖掘现场